



海南控股一季度主要经营指标全面实现开门红

营收同比增长超六成，高质量发展显成效

A “3+2”主导产业欣欣向荣 | 积蓄高质量发展的强劲动能

琼岛春来早，实干勇争先。

今年以来，海南控股坚定不移推进市场化转型，“3+2”主导产业不断做强做优做大。一季度，公司各业务板块营收实现“全员红”，推动公司总营收同比增长64%，贡献税收居省属国企前列，为海南自贸港建设发挥了重要支撑作用。

一季度，海南机场集团旗下11家机场累计起降架次与旅客吞吐量同比均实现较快增长。其中，岛内海口美兰、三亚凤凰、琼海博鳌三大机场累计完成起降架次9.8万架次、旅客吞吐量1568万人次，机场核心运营指标顺利实现一季度“开门红”。

机场国际航线“朋友圈”再扩大。岛内三大机场一季度累计新开6条境外客运航线，涉及东京、圣彼得堡、喀山、乌法等4个新航点，不断织密的自贸港境外航线有力带动跨境客流，一季度境外航班旅客吞吐量突破57万人次、国际货邮吞吐量达5278吨，同比分别增长30%、86%，面向“两洋”航空区域门户枢纽建设成效明显。

区域综合开发板块“合体”升级。整合海控体系内开发建设资源，成立海控城市综合运营集团，积极构建“投、融、建、管、营”一体化发展格局，加快向城市综合运营方向转型，市场化项目实现新突破。

服务贸易板块“含新量”不断提升。一季度，海控物产营收同比增长62%；厦门华特中标数量同比上升72%，创五年内新高；神舟能源在海南完成跨境人民币结算5亿元；海南华铁智能算力设备租赁、低空经济等新质生产力业务收获硕果，订单连连，一季度新增签约算力服务合同金额39.25亿元、累计超66亿元，50KG、100KG载重无人机已研发落地并开展多场景应用，150KG载重无人机已具备标准化吊运产品服务能力，正在全国重点网点开展服务测试工作。

投资与资本运作持续活跃。海南控股携海南华铁在上海证券交易所成功举办债券专场路演交流会，吸引多家金融机构到场参会，这是海南省属国企首次到上交所开展债券专题路演活动，充分体现了广大投资者看好海南自由贸易港、海南控股发展前景。提前68天完成省人才租赁住房REITs第二次开放期续发，充分运用金融创新方式对盘活资产提供有力支撑。

清洁能源板块赋能绿色发展。一季度，旗下海控能源累计发电2.71亿千瓦时，为全省高质量发展提供安全稳定的绿色电力。同时，积极拓展分布式光伏项目、LNG等新业务，着力打造“绿色机场”“绿色园区”，助力海南自贸港清洁能源岛建设。



三亚凤凰机场开通“喀山—三亚—圣彼得堡”航线。



海南控股携海南华铁在上海证券交易所举办债券专场路演交流会。

B 持续当好全省扩大有效投资主力军 | 重点项目建设稳步推进

奋进春光里，实干正当时。

扩大有效投资是海南控股勇扛国企担当的“关键词”。一季度，面对复杂多变的经济形势，海南控股累计完成投资40.42亿元，同比增长25.35%，其中完成固定资产投资29.44亿元，均超额完成时序进度要求，顺利实现一季度投资“开门红”。

机场口岸5个封关运作项目顺利通过国家验收，为封关运作做好充分准备。

凤凰机场三期改扩建项目T3航站楼二次结构施工已基本完成，幕墙、机电安装进度均已过半；博鳌机场三期扩建项目T2航站楼已实现外立面亮化、闭水封闭，自贸港机场群建设蹄疾步稳。

“海南第一高楼”海南中心项目塔楼核心筒已施工至69层，建设高度突破300米，正朝着2025年底主体结构封顶、2026年底具备竣工验收条件的

目标稳步推进。

航空特货“超级运营人”、航空科技研发基地两大临空产业先导项目均已实现主体结构封顶和外立面整体亮相，临空产业“振翅启航”画卷正徐徐铺展。

海控·江东广场项目东地块提前两个月完成预定计划，全面进入外立面幕墙工程和室内机电工程施工关键阶段，全力打造自贸港国际化、标杆化现代服务业聚集地。

公司旗下市场化项目豪庭铭苑建设进度已超55%，正式步入全面装修阶段；海控·翰林府整体建筑已全面封顶，装修工程已进入收尾阶段。

代建代管项目方面，海南省老年医疗中心（一期）等14个项目持续加快建设。其中，海南医科大学桂林洋新校区（二期）项目正式进入主体结构施工阶段，海口动物隔离场项目也顺利实现开工。



海南华铁50KG、100KG载重无人机已研发落地并开展多场景应用。



海控免税以“一路繁花，迈进自贸港春天”为主题亮相第五届消博会。
本版照片由海南控股提供

C 招商引资落地见效 | 持续做好全省重大活动保障服务

梧凤必至，花香蝶自来。

省委省政府高度重视招商工作，强调要把招商引资作为“一把手”工程，进一步提升招商引资工作的前瞻性和实效性，为封关运作后海南经济更高质量发展打下坚实基础。

对此，海南控股党委高度重视，坚决贯彻落实，围绕自贸港主导产业补链延链、优化升级抓招商，特别是在对外招商方面强力推进，确保招商成果落地见效。

今年1月，海南控股与新加坡凯德投资签约，合作共建海南自贸港绿色国际合作示范项目（启动区），签约当天实现航空OEM高端制造项目开工。目前，双方正加快组建启动区种子基金，共同推进启动区产业定位、产业开发管理、资产运营等全链条产业发展。

美兰机场与新加坡樟宜机场设立的合资公司实现实质性运营，已完成美兰机场T1商业布局短期改造计划，正加速推进美兰机场商业提档升级。

德国麦德龙集团在日月广场打造的海南首店已开放体验店，并开通线下购买，设有试吃、试用等体验区域，为消费者带来全新购物体验。

以博鳌亚洲论坛年会、消博会等重大活动为平台，海南正不断向世界展示自贸港开放活力，作为全省机场投资建设运营主体，海南控股义不容辞做好全省重大活动的服务保障工作，充分展示蓬勃向上、开放自信的自贸港优质窗口形象。

3月，旗下海南机场集团从17家机场集结172名民航中高级安检员，以“高标准、零差错、零投诉”的表现顺利完成博鳌亚洲论坛2025年年会安检服务保障任务。

4月13日，海控免税以“一路繁花，迈进自贸港春天”为主题，携八大主题展区、超百款展品精彩亮相第五届中国国际消费品博览会，首秀首展品牌占比超三成，以沉浸式主题场景和国际化品牌矩阵，为国内外消费者呈现了一场融合自然美学与品质生活的消费盛宴，助力海南国际旅游消费中心建设。

与此同时，海南控股苦练内功、淬炼队伍的“磨刀功夫”持续进行，不断加强学习，巩固深化清廉海控创建。深入开展安全生产、质量品牌建设、人才队伍建设三项基础性工作，为公司基业长青筑牢发展根基。以决战决胜的姿态推进国企改革深化提升行动，确保改革任务圆满收官。拿出实招硬招全面铺开小经营核算单元改革，激发公司内在活力和创新动力。深化企业文化建设，全面启动“人人争做五心海控人”行动，让有心、用心、操心、安心、净心的“五心”职业素养融入员工的行为日常，持续打造雷厉风行、执行有力的海控“执行铁军”。

“一季度公司主要经营指标全面实现‘开门红’，是海南控股贯彻落实省委、省政府工作要求，加快推进市场化转型和发展新质生产力业务取得的重要成果。”海南控股党委书记、董事长周军平说，公司将全力以赴抓好学习教育，将学习教育与清廉海控创建、冲刺全年目标任务深度融合，持续深化国企改革，全面铺开小经营核算单元改革，深化分类管控和分类授权改革，强化干部作风建设，为公司持续高质量发展奠定更加坚实的基础。

潮头登高再击桨，无边胜景在前头。

海南控股将继续铆足干劲、上紧发条，进一步培育和发展新质生产力，向改革要动力，向开放要活力，向市场要竞争力，以更大力度推进二季度各项工作，全力以赴确保上半年“时间过半、任务过半”，在自贸港建设中发挥更大战略支撑作用。

（本版文字/郭晓骥 黄丹 邵良）